IST 417 Lineer Modeller — 4. Hafta
Ornek: Asagidaki denklem sistemlerinin ¢dziimlerini bulunuz.

da. x1+2x2+3x3=3

x1+x2:1
x1+x3:1
- x;=1/2, x,=1/2, x3=1/2
1 2 3
A=|1 1 0| - rank(4) =3
1 0 1
1 2 3 3
(A4c)=|1 1 0 1| —»rank(4,c)=3
1 0 1 1

Rank(A)=Rank(A,c) oldugundan denklem sisteminin tek ¢éziimii vardir.
b. x1+x2+2x3=3
x1 + xZ + ZX3 = 3

le - sz - 4x3 = _5

1 1 2
A=|1 1 2]—>rank(A)=2
2 -2 -4
1 1 2 3
(4,¢0)=|1 1 2 3] - rank(A,c) =3
2 -2 —4 =5

Rank(A)#Rank(A,c) oldugundan ¢6zliim yoktur.

C. X1+ 2x,+2x3+2x,=4
X1—2X2—2x3—2x4=—4
3x1 +2x, + 2x3 +2x4, =4

1 2 2 2

1 -2 =2 —2] - rank(A) = 2
3 2 2 2

A=

1 2 2 2 4
40)=[1 -2 -2 -2 —4| orank(4,c)=2
3 2 2 2 4

Rank(A)=Rank(A,c), ancak satir sayist < siitun sayisi oldugundan sonsuz ¢éziim vardir.



Ornek:

10 2 oU
A=1|0 2 0| ve U=x"Ax olmak lizere a—=?
2 0 3 x
ou 0(x'Ax) _ o4
ox  ox M
Burada,
1 0 211*
x'Ax =[x %, x3]{0 2 0]|*%2| = x,% + 2x,% + 3x32 + 4%, x5 oldugundan
2 0 31Llx3
d(x'Ax)
axl = le + 4x3
d(x'Ax) _4
ax, %2
ve
d(x'Ax)
ax3 = 4x1 + 6x3

olarak bulunur. Sonug olarak,

a(xle) 2X1 + 4X3
a == 4‘X2
x 4x, + 6x3
ve
1 0 2|[*1] [2 0 41[*1] [2% + 4x3
2x =210 2 of|x|=]0 4 of|x:|=]| 4x
2 0 3llx3 4 0 6llxs 4x, + 6x3
oldugu gortiliir.
Rasgele Vektorlerin Ortalama ve Kovaryans Matrisleri
Y1 Y1 E(y1) M1
Y2 Y2 E H2
Y1 =|:| = EQ)=E|:| = (}’2) =|: |~ Hpxa
Yp Yp E(y,) Hp

M xpxl Veypxl iE(x‘l'Y) = E(x) +E(y)



Var(y,) - Cov(y1,¥p) 011 - O1p
Cov(yn,yp) - Var(y) O1p " Opp
Burada,

011 = 01%, ... , Opy = 0, ilgili degiskene ait varyansi,

012, Y1 € ¥, 0p_1 p, Yp—1 il€ ¥, arasindaki kovaryansi

gosterir.
[ry: — 1
I Y2 — U I
Ely-wo-wW1=E|["" "|b1—#r y2—# . yp—ul|
[ |
(1 — w? =0 — 1)
=y : :
1=y — 1) - Vp — 1)?
E(n — 1)? o E[(y1— u)(yp —u)]
E[(y; — u)(yp —w)] - (yp w)’]
o2 - O1p
) Uip 01;2
Not: E[(y — )&y —w)'] = EQvy") — w'
V vektorii asagidaki gibi tanimlanirsa,
o
_ P11 _ = _[EOD] _ M
v=P)=[| = w=ror=rP]= )= 1]
_xq_
olarak bulunur.

Burada,

oy

dir.



V vektoriiniin varyans kovaryans matrisi ise

Cov(y,y) COU(%X)] _ [Zyy Zyx]
D Zoex

Z=Cov(V) = Cov Bc]] - [Cov(x,y) Cov(x, x)

olarak bulunur.

Not: Xy, = 2y, = Cov(y,x) = E[(y - ,uy)(x — ,ux)’].

Teorem:
aq V1
a . . N Y2 . "
apxy = | ;| elemanlar sabitlerden olusan bir vektdr ve y,,, = |; | rastgele bir vektor
a, Yp
ise

E(a'y) = E(a1y1 +azy, +--+ apyp) = (alE(J’1) + aE(y;) + -+ apE(yp))

= (a1ﬂ1 + azp, + -+ ap.up) =a'u=dkE(y)

Burada,
Uy
, Uz
a'=lay ay.. ap] veu=1:
Hp

dir.

Teorem: y rastgele vektor, X rastgele matris, a ve b sabitlerden olusan vektér, A ve B

sabitlerden olusan matrisler olsun

i.  E(Ay) =AE(y)
ii. E(a'Xb)=ad EX)b
iii. E(AXB) = AE(X)B
iv. E(Ay+b)=AE(y)+b

Teorem: y rastgele vektor, a sabitlerden olusan vektor ve Cov(y)=X
= Cov(a'y) = a’Cov(y)a=a'Xa
Not: Cov(a'y,b'y) = a'Zb

Teorem: Ayxp sabitlerden olusan matris, Bmy, sabitlerden olusan matris, ypx rastgele

vektor ve Cov(y)=ZX olarak tanimlansin.

i. Cov(Ay) =AXA



ii. Cov(Ay,By) = AXB’

Not: Cov(Ay, b)) = AXA’

Ornek:

Rl MER

covtay) = cov ([} 31 [1]) = cov ([ 22 %52 )

_ [ V(y: +4y,) Cov(y, + 4y, 4y, + 3y,)
Cov(y, + 4y,,4y1 + 3y2) V(4y: + 3y3)

_ V(y1) + 16V (y,) + 8Cov(yy,y,) 4V (y1) +3Cov(yy,y2) + 16Cov(y,, ¥1) + 12V(3’2)]
4V (yy) + 3Cov(yy,y2) + 16Cov(y,, y1) + 12V (y,) 16V (y,) + 9V (y2) + 24Cov(yy,y2)

_[1 4] Voo  Cov(yny)|[l 4
Cov(dy) = 4 3] Cov(y1,¥2) V(y2) “4 3

_ V(y1) + 16V (y,) + 8Cov(yy,y,) 4V (y1) + 3Cov(y,,y2) + 16Cov(y,, ¥1) + 12V(3’2)]
4V (y,) + 3Cov(yy,y2) + 16Cov(yz, y1) + 12V (y,) 16V (y,) + 9V (y2) + 24Cov(yy,y2)

Teorem: Yy rastgele vektor ve Xqxi rastgele vektor ise
Cov(y,x) = Xyx
dir.
Benzer sekilde, Ayyp sabitlerden olusan matris ve Bpyq sabitlerden olusan matris ise
Cov(Ay,Bx) = AXyxB’

dir.



